

时 讯

首批 12 家试点建设
上海推进产业园区转型

本报讯 记者沈则瑾报道:在日前举办的2014上海智慧园区发展论坛上,上海市经济和信息化委员会宣布开展临港产业园、上海国际旅游度假区、上海世博园等首批12家智慧园区试点建设,年内将依托行业组织开展试点园区的规划研讨、项目对接、跟踪推进、经验交流等活动,聚焦推进一批园区信息化应用重点项目。

作为全国智慧园区建设的先行地区,上海积极贯彻工信部“两化”融合创新服务产业园建设要求,认真落实上海“四新”经济载体发展工作部署,从政策规划、技术标准和行业组织等层面做了大量探索性的工作。

上海制定出台了上海市经济信息化委《关于加快推进本市智慧园区建设的指导意见》,提出了上海智慧园区“围绕一个目标、聚焦四个重点、促进两个转变”的推进思路。上海还起草制定了国内首个智慧园区地方标准《智慧园区建设与管理通用规范》,率先提出了包括设施、管理、服务、产业等在内的完整的智慧园区总体框架,创新性地对工业区、商务园、科技园、创意园等不同的园区类型提出了差异化建设内容。

扶持 100 家骨干企业

贵州促建筑企业转型发展

本报讯 记者吴秉泽 王新伟报道:贵州省日前印发《关于加快建筑业发展的意见》提出,到2017年底,建筑业总产值、增加值在2013年基础上翻一番,建筑业增加值在全省生产总值中的比重超过8%。

根据规划,到2017年底,贵州将重点扶持100家骨干企业,确保全省具备建筑业总承包特级、一级资质的企业分别达到5家和80家以上、具有建筑业总承包二级、三级资质的企业分别超过500家和1000家,建筑劳务企业达到1000家以上,扶持1至2家大型建筑业龙头企业改制上市。

在建筑人才培养上,贵州计划到2017年底,培养10000名传统建筑工匠、1000名优秀建筑业项目经理和100名优秀建筑业企业家,确保每年至少有10000名建筑工人取得建筑行业职业技能岗位证。

70%审批事项 1 日办结

广西外商投资行政审批提速

本报讯 记者周晓骏、通讯员周红梅报道:日前,广西壮族自治区商务厅开通门户网站并启动外向型经济投诉服务平台,全面提速外商投资行政审批服务,70%以上的外商投资行政审批许可事项可在1个工作日办结,其他事项审批缩短至5个工作日。

为进一步提高外商投资审批效率,营造良好的投资软环境,促进外资项目尽快落地,自治区商务厅新的外资审批工作机制有关审批操作规范和流程正逐步向社会公开。据了解,广西外向型经济投诉服务平台专门受理外商投资领域的举报投诉和政策信息咨询,是广西首次在政府部门层面设立的外向型经济投诉服务平台。

区域发现

青岛市团岛路2号是山东青岛市南区观音峡社区居委会所在地,如今还成了一个虚拟注册的地址。在这里,不要房租也不用真正来办公,拿着一纸证明就可以去申办企业执照。自去年6月份设立以来,这个“虚拟地址”注册的企业已经有近300家,有小的个体工商户,也有注册资金2000多万元的企业。

社区居委会缘何会变成虚拟工商注册地址?这要从一年前说起:在中和大厦买房12年的市民李新亭,想在家里开设一家公司,平常只需把产品照片发到网上,然后和客户联系,有合作意向后把产品用快递、货运的形式发走,流程不复杂,他和妻子就能搞定,只是需要开一家公司以方便双方账务往来。

像李新亭这样,因为没有办公用房而难以成立公司的人,在八大峡街道不在少数。为此,八大峡街道办主任王铁强跑工商、跑税务,最终在团岛路2号设立了“团岛湾小微企业奋进园”,通过设立“团岛路2号”为虚拟注册地点方式,一步到位解决小微企业注册难的问题。

2013年6月28日,街道为市民李新亭开办了虚拟办公地点证明,当年7月15日,他领到了工商营业执照,开始了“异地办公”生涯。

自此,团岛路2号便成为众多创业者的集聚地,在团岛路2号注册的企业,一年来已经达到了近300家。八大峡街道金融办主任张魁介绍说,开设公司的有的是附近居民,有的是个体户,有已经开办了公司的想要再开办1家,还有注册资金达到2000万元的大企业。他们在团岛路2号虚拟注册基于同样的原因:省钱、省力、省时间,方便快捷。

登记地都在一个地址,万一一家企业出了问题,影响到其他企业怎么办?为了解决这一问题,街道为进驻的企业都登记了门牌号,另外,街道和企业签了责任书,产生的债务纠纷由企业承担,房屋纠纷由街道承担。

注册简单是好,但是如果有了皮包公司、金融诈骗公司,又该如何处理?张魁说,公司成立后工商和税务严格核查,街道也会定期和工商、地税交换信息。除了注册方便之外,街道办还提供了哪些帮助呢?张魁说,比如企业服务宣讲会以及节能补贴、创业补贴、贴息贷款等有关信息,将及时反馈给在此注册的企业。另外企业有什么问题,需要找哪个部门,街道也会及时告知他们。

对口帮扶 18 年, 3 万闽商定居宁夏——

闽宁合作: 从单向扶贫走向共赢

本报记者 许凌 拓兆兵

即从单向扶贫转向共赢发展。前不久,宁夏回族自治区党委书记李建华提出:“解放思想,拓宽思路,创新载体,实现闽宁合作从扶贫走向共赢的转变。”自治区副主席李锐介绍:2013年10月,闽宁两省区在扶贫协作第十七次联席会议上明确,要按照中央扶贫开发工作的总体要求,实现扶贫协作转型升级。

宁夏强调,扶贫协作转型升级要实现“三个转变”:一是从过去以政府为主导,更多地由政府引导、以企业和社会为主体方向转变;二是从过去以相对单一的扶贫协作为主,更多地向经济、社会、生态等全方位合作领域转变;三是从过去主要与福建省开展对口协作,向多区域合作方向转变。

为此,闽宁两省区共建闽宁产业城,在建立产业扶贫“造血”机制上实现新突破。产业城重点发展机械装备制造制造业、食品加工工业、轻工纺织工业、电子信息等高端产业和葡萄酒及

配套产业等劳动密集型产业;培育壮大优势特色产业,重点支持宁夏中南部地区发展设施农业(含菌草)、草畜、马铃薯、枸杞、红枣、中药材等产业;扩大两省(区)职业教育联合招生合作办学规模,鼓励支持厦门大学、福州大学与宁夏大学、宁夏医科大学、宁夏师范学院开展多领域交流合作;两省区共同推进金融机构跨区域发展,支持福建省地方金融机构、大型企业在宁夏设立村镇银行,或投资组建保险公司、证券公司、小额贷款公司、担保公司等。

“闽宁对口扶贫成功地走出一条企业合作、产业扶贫、项目带动、发展致富的道路。回顾闽宁合作走过的历程,有三点很难得。”自治区扶贫办主任董玲说:首先是一年一度的联席会议制度,18年来从未间断;其次是6万闽商支宁,3万定居宁夏,投资兴业规模大、效果好;第三是使几十万名西海固贫困群众彻底拔掉穷根,创造了扶贫开

发史上的奇迹。

目前,宁夏福建企业家协会已发展到1个直属商会和8个分会,福建在宁企业、商户达4000多家,使宁夏南部贫困地区不仅在设施农业、冷凉蔬菜、马铃薯、中药材、硒砂瓜、枸杞等种植与加工业蓬勃发展,形成特色优势,而且在能源化工、电子通讯、医疗卫生、旅游服务、食品加工等行业也实现了从零起步,突飞猛进,年营业额已达120亿元。

“现今西海固地区冷凉蔬菜种植面积已经发展到50万亩。我为什么不走了?就是看好这里的特殊土壤和冷凉气候,在福建种不出这样品质的菜。”最早来宁夏帮扶的闽商林水英说。来宁夏不到3年的闽商严国圣建成了宁夏最大的马铃薯加工企业,他说:“我走的是差异化路线,不做薯片做饼干。”他的产品去年畅销东南沿海,赢利数千万元,他打算把公司总部迁往宁夏。

整合资源 联动发展

黄河金三角编织“旅游同线”

本报记者 党涤寰



5月25日上午,近3000名来自全国各地的游泳爱好者,从河南省三门峡市天鹅湖国家城市湿地公园出发横渡母亲河,开创了黄河水域举办大型公开水域游泳横渡活动的新纪录;同期举办的万人帐篷节驴友大会、千人穿越函谷关古道等活动,让整个豫西地区热闹非凡。

“望三门,三门开,黄河之水天上来!”镶嵌在母亲河上的三门峡市,已连续20年举办国际黄河文化旅游节,以黄河文化为主题,集旅游、文化、经贸于一体,开启和推动了黄河旅游的大发展。《黄河金三角区域合作规划》获批,对于本来就有着多方合作的黄河金三角4市来说,如何整合资源,共同发展成为一个重要话题。

发展大旅游,不仅是三门峡市开放发展的有效路径之一,也是黄河金三角实现区域联动发展的重要突破口。

早在2009年1月,三门峡、运城、临汾和渭南4市的旅游部门,就联合成立了晋陕豫黄河金三角旅游协作会,共同签署了《晋陕豫黄河金三角旅游合作协议》,在区域内建立资源共享、优势互补、联合营销的无障碍旅游区,并启动了“一证游”活动。在旅游区域合作下,三门峡市旅游业效益显现,2013年旅游总收入达到176.5亿元,是2008年的25倍;接待海内外游客2054万人次,是2008年的5.7倍。今年第20届旅游节期间,三门峡市接待游客12万人次,拉动旅游直接消费5000万元,带动旅游综合收入2.3亿元;签订经济合作项目85个,金额达400多亿元。

如何进一步推动黄河金三角区域一体化发展进程?



5月24日,万人帐篷节在三门峡黄河湿地公园举行,“驴友”齐聚一堂,扎起数千顶帐篷,尽情享受夏日户外风情。新华社记者 朱祥摄

三门峡市旅游局副局长邓伟华认为,金三角4市之间的合作发展,最容易实现的是旅游业。他说,黄河金三角虽然旅游资源非常丰富,但是西边有西安,东边有洛阳和郑州,都是旅游大都市,致使这里的旅游业发展受到很大局限,我们要做的就是怎样把旅游过境地变成旅游目的地。把三省的优质旅游资源整合起来,打响同一品牌,形成2日、3日经典旅游线路,一定能够在市场上叫响,比如登华山(渭南)、看壶口(临汾)、拜关公(运城)、敬老子(三门峡)这样的组合就非常好,通过一条旅游线路就把金三角4市连接起来。

渭南市文化旅游局副局长张泽说,黄河金三角4市分别处于3省边缘地带,文化同源,经济发展水平相近,旅游业发展尚未形成跨区域的统一品牌。现在最重要的是怎样形成一

个鲜明的主题,把4市的旅游资源合理搭配,形成科学的经典旅游线路。4市之间还应该尽快搭建资源共享的旅游信息平台,区域内的县市网站都可以相互看到旅游信息。

黄河渡口、华山险峰、壶口瀑布、函谷关……历史文化、山水风光,黄河金三角地区丰富的旅游资源犹如璀璨的明珠,散落在黄河岸边,怎样将这些景点串成美丽的珠链,“旅游同线”如何进一步突破?黄河金三角4市正在努力探索。

记者从三门峡市旅游局了解到,黄河金三角4市正在研究论证新的区域旅游合作框架,以“华夏根·黄河魂”为内涵,以“合作共赢、共同发展”为宗旨,以创新合作机制,整合精品线路,培育区域品牌为抓手,建设黄河金三角旅游目的地,实现区域旅游一体化发展目标。

以电子竞技赛事为切入点

华西村探路文化创意产业

业自主创新的试点企业,担负着文化与科技融合,并把中华文化传递出去的重任;华西村作为享誉中外的“天下第一村”,拥有雄厚的经济积淀,近年来他们积极谋求产业转型,致力于从劳动密集型产业向文化创意型产业发展,并积极寻求与外界的产业合作。

“不是要我转,而是我要转”。据介绍,近年来,华西村不断创新转型理念,努力在转型中发展,在发展中转型,大力发展“村外经济”,初步呈现出“产业转型,人员转型,村庄转型”的新格局。特

别是在产业转型上,华西村着力拓展网络科技、远洋海工、金融投资、仓储物流、农产品批发市场和矿产资源等领域的生产性服务业,不断拓宽发展空间,推进社会效益和经济效益实现双赢。目前,华西村传统工业的利润贡献率不到40%,而服务业的利率贡献率已经超过了60%。

据悉,双方合作项目之一的DOTA2国际邀请赛(The International DOTA2 Championships)创立于2011年,是一个全球性的电子竞技赛

事。该项赛事由DOTA2的开发商美国Valve Corporation主办,也是电子竞技历史上奖金最高的电竞赛事。2012年10月,完美世界宣布全权负责DOTA2在中国大陆的代理运营事宜,正式将DOTA2带入中国。完美世界是一家生于中国,成长于世界的游戏内容制作商和运营商,有着丰富的文化创意产品出口经验。今年首次承办2014年DOTA2国际邀请赛中国区预选赛,将是完美世界和华西集团在电子竞技赛事经济的一次有益探索。

传 真

星光中国芯物联网落户横琴

本报讯 记者李茹萍报道:日前星光中国芯物联网工程——SVAC国家标准安防监控物联网芯片系统研发应用产业化项目落户珠海横琴新区。

横琴新区管委会主任牛敬说,该项目落户将为横琴新区吸引大量优秀人才,形成安防监控物联网芯片、系统及其基础核心技术的研发体系,为横琴开发建设、发展高端产业带来发展机遇。

广东南海区成立数据统筹局

本报讯 记者张建军、通讯员伍新宇报道:广东省第一家统筹运用全区域数据的数据统筹机构——佛山市南海区数据统筹局日前挂牌成立。该局将运用大数据技术,对数据统一提质、分析和应用,并承担起各部门之间的数据统筹协调工作。

南海区数据统筹局下设政务网络中心和数据资源中心。政务网络中心负责电子政务光纤网络平台和政务云平台的建设运行;数据资源管理中心负责数据资源的收集整理等技术实施工作。

北京中学生自办论坛暑假举办

本报讯 记者杨学聪报道:一个由北京中学生设计并筹办的论坛将在今年暑假期间举办。据悉,该论坛的筹备组织SEAD团队有14人,拥有遍布北京各高中校园的大使网络。

据该团队负责人之一——北京十一学校高二年级的袁焯同学介绍,论坛由中学生主办,让参与者通过面对面的思想交流碰撞,获得全新的感受。论坛议题都是由中学生自己挑选的社会热点问题,涉及社会、文化、环境、城市建设等多个领域。

本版编辑 陈艳 刘蓉